## 新《环保法》被称为"史上最严格环保法

# 是如何影响我们生产生活的?

新《环保法》被称为"史上最严格环保法";新《环保法》的出台,为地方环保立法提供了非常好的上位法依据,地方上可以出台比 国家规定更严格的环保标准、政策和法律;同时,明确了政府、企业和公民的各方责任,严格的法律条款被认为是我国环保领域法 律的一大进步。自2015年1月1日实施后,新《环保法》将深入到社会的方方面面,又会对我们生产生活产生怎样的影响?近日, 本报与新密市环保局一道,就新《环保法》中的重点条款进行解读。 记者 董占卿 通讯员 蒋更须 李旭东 王卫东

## 增权一 环保部门获强制执法权

新《环保法》第二十四条: 县 级以上人民政府环境保护主管 部门及其委托的环境监察机构 和其他负有环境保护监督管理 职责的部门,有权对排放污染物 的企业事业单位和其他生产经 营者进行现场检查。被检查者 应当如实反映情况,提供必要的 资料。实施现场检查的部门、机 构及其工作人员应当为被检查 者保守商业秘密

第二十五条:企业事业单 位和其他生产经营者违反法 律法规规定排放污染物,造成 或者可能造成严重污染的,县 级以上人民政府环境保护主 管部门和其他负有环境保护 监督管理职责的部门,可以查 封、扣押造成污染物排放的设

新密市环保局:依据《环保 法》第24、25条规定,新《环保 法》首次给予环境监察部门明确 法律地位。如果发现非法排污, 环保部门可以查封、扣押企业排 污设施、设备。也可以将相关负 责人移交给公安,实施行政拘留 乃至刑事拘留。

#### 增权二 "区域限批"入法

新《环保法》第44条:国家实 行重点污染物排放总量控制制 度。重点污染物排放总量控制指 标由国务院下达,省、自治区、直 辖市人民政府分解落实。企业事 业单位在执行国家和地方污染物 排放标准的同时,应当遵守分解 落实到本单位的重点污染物排放 总量控制指标。对超过国家重点 污染物排放总量控制指标或者未 完成国家确定的环境质量目标的 地区,省级以上人民政府环境保 护主管部门应当暂停审批其新增 重点污染物排放总量的建设项目

环境影响评价文件

新密市环保局:目前,每个 省、市、区、县,以及大的企业,都 被分配了一定的污染物排放总 量指标,而且每年都必须下降, 这就是通常所说的"减排",如果 减排任务没完成,环保部门将停 止审批整个区域或者企业新建 项目的环评。这就是被称为"区 域限批"的行政手段。而新《环 保法》从法律层面上规定了"区 域限批",这意味着环保部门的 这个手段从"可做可不做"变成 了"必须得做"。

#### 维权一 可依法要求公开信息

新《环保法》与旧《环保法》 相比,增加了第5章,从第53条至 第58条,涉及信息公开和公众参 与。其中第53条规定:公民、法 人和其他组织依法享有获取环 境信息、参与和监督环境保护的 权利。各级人民政府环境保护 主管部门和其他负有环境保护 监督管理职责的部门,应当依法 公开环境信息、完善公众参与程 序,为公民、法人和其他组织参 与和监督环境保护提供便利。

第55条:重点排污单位应 当如实向社会公开其主要污染 物的名称、排放方式、排放浓度 和总量、超标排放情况,以及防 治污染设施的建设和运行情况, 接受社会监督。

第57条:公民、法人和其他 组织发现任何单位和个人有污 染环境和破坏生态行为的,有权 向环境保护主管部门或者其他 负有环境保护监督管理职责的 部门举报。公民、法人和其他组 织发现地方各级人民政府、县级 以上人民政府环境保护主管部 门和其他负有环境保护监督管 理职责的部门不依法履行职责 的,有权向其上级机关或者监察 机关举报。

新密市环保局:今后,除了 政府信息公开条例等法律之外, 公民和环保组织也可以依据环 保法,来要求政府依法公开环境 信息,如果其应该公开的信息未 公开,也意味着违反了环保法。

#### 维权二 环评须征求意见

新密市环保局:依据《环保 法》第5章第56条规定:一个新建 项目环评时,必须将环评报告全

文公开,如果环评报告没有充分 征求公众意见,它就违反了环保 法,将面临被撤销或败诉的可能。

依据新《环保法》第59条: 企业事业单位和其他生产经营 者违法排放污染物,受到罚款处 罚,被责令改正,拒不改正的,依 以自责令改正之日的次日起,按 经济处罚最高只有50万元。 照原处罚数额按日连续处罚。

前款规定的罚款处罚,依照 有关法律法规按照防治污染设 施的运行成本、违法行为造成的 确定的规定执行。

地方性法规可以根据环境保 护的实际需要,增加第一款规定的 按日连续处罚的违法行为的种类。

新密市环保局:按照现行法 法作出处罚决定的行政机关可 律,不少企业违法排污后受到的

新《环保法》首次将"按日计 罚"内容纳入。企业违法排污 后,将首先遭到一笔罚款,比如 罚款5万元;如果限期没改正, 直接损失或者违法所得等因素 企业必须每天都罚5万元,直到 整改完成。这个处罚上不封顶。

### 关闭 超标超总量排污可关闭

依据新《环保法》第60条: 企业事业单位和其他生产经营 者超过污染物排放标准或者超 过重点污染物排放总量控制指 标排放污染物的,县级以上人

民政府环境保护主管部门可以 责令其采取限制生产、停产整 治等措施;情节严重的,报经有 批准权的人民政府批准,责令 停业、关闭。

新密市环保局:企业超标 排污或超总量排污的,环保部 门可以责令限制生产、停产整 治,情节严重的,报请政府批 准,予以关闭。

#### 刑拘 违法排污可刑拘

依据新《环保法》第63条: 企业事业单位和其他生产经营 者有下列行为之一,尚不构成 犯罪的,除依照有关法律法规 规定予以处罚外,由县级以上 人民政府环境保护主管部门或 者其他有关部门将案件移送公 安机关,对其直接负责的主管 人员和其他直接责任人员,处 十日以上十五日以下拘留;情 节较轻的,处五日以上十日以 下拘留:(一)建设项目未依法 进行环境影响评价,被责令停 止建设, 拒不执行的;(二)违

反法律规定,未取得排污许可 证排放污染物,被责令停止排 污,拒不执行的;(三)通过暗 管、渗井、渗坑、灌注或者篡 改、伪造监测数据,或者不正常 运行防治污染设施等逃避监管 的方式违法排放污染物的; (四)生产、使用国家明令禁止 生产、使用的农药,被责令改 正, 拒不改正的。

第69条:违反本法规定,构 成犯罪的,依法追究刑事责任。

新密市环保局:新《环保 法》通过前,排污企业惩罚很少

直接落到企业法人头上。新 《环保法》规定了四种违法行 为,如未批先建、无证排污、监 测数据弄虚作假,或者利用暗 管、渗坑、渗井、灌注及不正常 运行防治污染设施等逃避监管 方式违法排污等行为的,这些 行为如果较轻,"尚不构成犯 罪",企业法人也将遭到行政拘 留,其可能会被限制人身自由 最长达15天。而如果这些行为 较重,构成了犯罪,环保法也与 刑法进行了衔接,相关负责人 将被公安机关实施刑事拘留。

#### 约束 生态红线首入法

依据新《环保法》第29条: 国家在重点生态功能区、生态环 境敏感区和脆弱区等区域划定 生态保护红线,实行严格保护。

各级人民政府对具有代表 性的各种类型的自然生态系统 区域,珍稀、濒危的野生动植物 自然分布区域,重要的水源涵 养区域,具有重大科学文化价 值的地质构造、著名溶洞和化 石分布区、冰川、火山、温泉等 自然遗迹,以及人文遗迹、古树

名木,应当采取措施予以保护, 严禁破坏。

新密市环保局:新《环保 法》增加国家在重点生态功能 区、生态环境敏感区和脆弱区 等区域划定生态保护红线。

## 约束 未批先建或拘留

依据新《环保法》第61 条、63条,其中第61条规定: 建设单位未依法提交建设项 目环境影响评价文件或者环 境影响评价文件未经批准,擅 自开工建设的,由负有环境保 护监督管理职责的部门责令

停止建设,处以罚款,并可以 责令恢复原状。

新密市环保局:接照旧 《环保法》,未批先建可限期补 办手续。新《环保法》规定责 令停止建设,予以罚款。被责 令停止建设,拒不执行的,尚 不构成犯罪,除依照有关法律 法规规定予以处罚外,将案件 移送公安机关,对直接负责的 主管人员和其他直接责任人 员,处10日以上15日以下拘 留;情节轻微的,处5日以上 10日以下拘留。

#### 诉讼 公益诉讼主体扩大

依据新《环保法》第58条: 对污染环境、破坏生态,损害社 会公共利益的行为,符合下列条 件的社会组织可以向人民法院 提起诉讼:(一)依法在设区的市 级以上人民政府民政部门登记; (二)专门从事环境保护公益活

动连续五年以上且无违法记录。 符合前款规定的社会组织

向人民法院提起诉讼,人民法 院应当依法受理。提起诉讼的 社会组织不得通过诉讼牟取经 济利益。

新密市环保局:在公益诉讼

制度在我国建立起来之前,不少 法院以环保组织没有起诉资格 的名义拒绝立案。新《环保法》 扩大了能够提起公益诉讼的社 会组织的范围,今后,更多的民 间组织,甚至在地市级注册的环 保组织,都将具备起诉权。

#### 追责 一把手做不好或" 下课

依据新《环保法》第68条: 地方各级人民政府、县级以上人 民政府环境保护主管部门和其 他负有环境保护监督管理职责 的部门有下列行为之一的,对直 接负责的主管人员和其他直接 责任人员给予记过、记大过或者 予撤职或者开除处分,其主要负 责人应当引咎辞职:(一)不符合 行政许可条件准予行政许可的; (二)对环境违法行为进行包庇 的;(三)依法应当作出责令停

业、关闭的决定而未作出的; (四)对超标排放污染物、采用逃 避监管的方式排放污染物、造成 环境事故以及不落实生态保护 措施造成生态破坏等行为,发现 或者接到举报未及时查处的; (五)违反本法规定,查封、扣押 者的设施、设备的;(六)篡改、伪 造或者指使篡改、伪造监测数据 的;(七)应当依法公开环境信息 而未公开的;(八)将征收的排污 费截留、挤占或者挪作他用的;

(九)法律法规规定的其他违法 行为。

新密市环保局:新《环保 法》直接规定了九条具体行为, 如果地方政府及其相关监督管 理部门没做好的话,地方政府 负责人及其相关部门主要负责 降级处分;造成严重后果的,给 企业事业单位和其他生产经营 人就可能会被引咎辞职。比 如,对环境违法行为包庇的,或 者接到环境污染的举报而没有 及时查处的,或者应当依法公 开环境信息而未公开的,都可 能会影响自己的"乌纱帽"。

依据新《环保法》第39

措施预防和控制与环境污染 有关的疾病。

新密市环保局:新《环保 量对公众健康影响的研究。

对公众健康影响的研究,采取 法》提出,国家建立、健全环境 与健康监测、调查和风险评估 制度,鼓励和组织开展环境质

### 健康组织环境影响健康研究

条:国家建立、健全环境与健 康监测、调查和风险评估制 度:鼓励和组织开展环境质量